关于新《行政复议法》的学习要点

行政复议是化解行政争议的重要法律制度,主要功能是防止和纠正违法的或者不当的行政行为,保护公民、法人和其他组织的合法权益。新修订的《行政复议法》已于 2023 年 9 月 1 日经第十四届全国人民代表大会常务委员会第五次会议表决通过,并自 2024 年 1 月 1 日起施行。

新《行政复议法》的学习要点如下:

一、新《行政复议法》强调保护企业合法权益,扩大企业申请行政复议的范围

新《行政复议法》扩大了行政复议的适用范围,将行政纠纷进入 行政复议的入口拓宽、门槛降低,为企业提供了更强的法律保护,使 企业通过行政复议能够更有效地维护自身的合法权益。新《行政复议 法》第11条规定以下15种情形,企业可以申请行政复议:

- (一)对行政机关作出的行政处罚决定不服;
- (二)对行政机关作出的行政强制措施、行政强制执行决定不服;
- (三)申请行政许可,行政机关拒绝或者在法定期限内不予答 复或者对行政机关作出的有关行政许可的其他决定不服;
- (四)对行政机关作出的确认自然资源的所有权或者使用权的决定不服;
 - (五)对行政机关作出的征收征用决定及其补偿决定不服;
 - (六)对行政机关作出的赔偿决定或者不予赔偿决定不服;

- (七)对行政机关作出的不予受理工伤认定申请的决定或者工伤 认定结论不服;
- (八)认为行政机关侵犯其经营自主权或者农村土地承包经营权、 农村土地经营权;
 - (九)认为行政机关滥用行政权力排除或者限制竞争;
- (十)认为行政机关违法集资、摊派费用或者违法要求履行其他 义务;
- (十一)申请行政机关履行保护人身权利、财产权利、受教育权利等合法权益的法定职责,行政机关拒绝履行、未依法履行或者不予答复;
- (十二)申请行政机关依法给付抚恤金、社会保险待遇或者最低 生活保障等社会保障,行政机关没有依法给付;
- (十三)认为行政机关不依法订立、不依法履行、未按照约定履行或者违法变更、解除政府特许经营协议、土地房屋征收补偿协议等行政协议;
 - (十四)认为行政机关在政府信息公开工作中侵犯其合法权益;
- (十五)认为行政机关的其他行政行为侵犯其合法权益。
- 二、新《行政复议法》确立了相对集中行政复议管辖体制,方便企业找准行政复议机关

旧的《行政复议法》规定的是"条块结合"的行政复议管辖体制, 这种管辖体制导致行政复议机关众多、设置过于分散,行政复议资源 分散,资源配置效率偏低等问题。新《行政复议法》在第 24 条、第 25 条对相对集中行政复议管辖权作出明确规定:取消地方人民政府工作部门的行政复议职责,由县级以上地方人民政府统一行使,同时保留海关、金融、外汇管理等实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关并由上一级机关管辖,省、自治区、直辖市人民政府以及国务院部门自我管辖的规定。这样就将原来"条块结合"的管辖体制改为"块块管辖"为主的、"条条管辖"为补充的管辖体制,即相对集中的复议管辖体制。这有利于优化行政复议资源配置,统一办案标准,实现"同案同判",增强行政复议的公正性,发挥化解行政争议主渠道作用,方便企业找准行政复议机关。

三、新《行政复议法》建立了行政复议调解和解制度,有利于企业节省时间和资源,同时有效解决纠纷

实践证明,行政复议是为了解决行政争议,而和解、调解是不可或缺的手段。通过调解和平解决行政争议,对保护企业权益、促进行政机关自我纠错有着积极的作用。行政争议通过调解和解解决,也可以大大减轻人民法院的负担。为此,新《行政复议法》从法律上确立了行政复议调解制度,第5条明确规定:行政复议机关办理行政复议案件,可以进行调解。这一规定扩大了《行政复议法实施条例》确立的可以适用调解的范围,即所有的行政复议案件都可以进行调解,应调尽调,充分利用行政系统内的资源优势从根子上化解行政争议。同时也明确规定了调解应当遵循的原则:合法、自愿原则,不损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益原则,不违反法律、法规的强制性规定原则。

四、简化和精确化的审理程序,有利于企业高效维权

新《行政复议法》规定了公开公正、灵活简便、自我加压的审理程序和要求:一是规定办案原则上要通过灵活方式听取当事人意见,实现开门办案、阳光复议。二是健全行政复议证据规则,对于证据种类、真实性、取证方式、举证期限、证据查阅等进行了更为全面的规定。特别值得注意的是,行政机关举证时要对行政行为的合法性以及适当性进行举证。三是设立"繁简分流"的审理模式,简案快办、繁案精办,降低企业的时间成本。同时,压缩了行政复议机构办案时间,明确规定 3 日、5 日、7 日、10 日的办案时间均为工作日。四是为提高办案质量,规定对重大疑难复杂案件应当听证,且被申请人的负责人应当参加听证。五是建立行政复议委员会,为办理重大疑难复杂案件提供咨询意见,提升行政复议公正性和专业性等。今后的行政复议审理不再是以书面审理为主,参加行政复议审理活动的行政机关工作人员需要参加复议机关组织的听取意见、调解和解、听证等各种审理活动,行政机关复议答复、举证责任要求也更高。

五、新《行政复议法》完善行政复议前置范围,实现行政复议化 解行政争议的主渠道作用

行政复议前置,是指将申请行政复议作为提起行政诉讼的条件,即先申请行政复议,对行政复议决定不服的才可以提起行政诉讼。行政复议前置的目的是通过制度约束,将行政相对人的救济意愿"挽留"在行政机关,充分发挥行政机关的专业性和技术性优势,提高处理行政争议的准确性,将矛盾化解在行政机关内部,减轻人民法院的审判

负担。新《行政复议法》适应行政复议化解行政争议主渠道的制度定 位,对行政复议前置范围进行了优化。一方面,充分尊重行政相对人 的救济选择权,保留"以当事人自由选择为原则,以复议前置为例外" 的模式,从发挥行政复议便捷性、专业性优势角度、增加了行政复议 的前置范围,将明显有利于当事人化解行政争议的情形吸纳到行政复 议中来,实现行政复议化解行政争议的主渠道作用。新《行政复议法》 第 23 条在保留自然资源确权案件复议前置的基础上,增加了对当场 作出的行政处罚决定不服、认为行政机关不履行法定职责、申请政府 信息公开行政机关不予公开等三种情形,作为复议前置的范围。另一 方面,对设定行政复议前置的权限进行了限缩,将原来设定行政复议 前置的"法律、法规"修改为"法律、行政法规",排除了地方性法 规行政复议前置的设定权。原因是地方性法规制定主体繁多,由地方 性法规作出复议前置要求,造成了大量的"同案不同审"的现象,妨 碍法律统一适用。同时,新《行政复议法》还特别强调了行政机关的 告知义务, 第 23 条明确: 对依法实行复议前置的情形, 行政机关在 作出行政行为时应当告知公民、法人或者其他组织先向行政复议机关 申请行政复议。